

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXVII.—Número 9.989

Fundador: Don José Estraña

Sábado 2 de abril de 1921

La cesación colectiva del trabajo.

¿QUE HACEN NUESTROS HABLADORES?

El gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido, ha dicho a un periodista que el remedio de las graves cosas que están ocurriendo en Barcelona por consecuencia de las luchas de carácter social está en la sindicación obligatoria, pues entiendo que declarada la legalidad de los Sindicatos es sencilla la vigilancia de su actuación. ¿Quién declarará la obligación de sindicarse? El señor Martínez Anido ha dicho: "Las Cortes, el Gobierno o aquel a quien corresponda".

Las Cortes! pensamos nosotros. Las Cortes han empezado ya a perder el tiempo en vagas discusiones y el órgano parlamentario que creó el ilustre señor Dato para su servicio, ni le servirá ya, por obra de la fatal desgracia, al que fue jefe de los idóneos, ni le servirá para nada al país ni servirá para otra cosa que para que salga to do el viento del que está lleno por las señoras lengüetas de su complicada "ubierta".

Ya, ¡ya!, se debiera haber comenzado a estudiar la reglamentación de los conflictos colectivos del trabajo. En Rumania se votó en agosto último, una ley que los reglamenta y en la cual se dispone, entre otras cosas, lo siguiente: "En ninguno de los establecimientos industriales y comerciales de cualquier naturaleza que sean, que empleen habitualmente, por lo menos, diez asalariados, podrá tener lugar ninguna cesación colectiva de trabajo, por causas relativas a las condiciones de éste, ya por iniciativa del patrono, ya por iniciativa de los asalariados, sin haber agotado el procedimiento de conciliación".

Con una ley como esta, ni podría en España sobrevenir una huelga inesperadamente, "sin haberse agotado el procedimiento de conciliación", ni se podría "plantar en la calle" a cientos de obreros sin previo aviso, cesando así el trabajo "por iniciativa del patrono", como dice la ley rumaniana. Ni la huelga ni el "lock-out" deben estar a la merced de cualquier voluntad, de cualquier impulso, de cualquier apasionamiento, de cualquier ceguera más o menos justificable.

Toda la legislación de carácter social que hoy rige en España resulta completamente ineficaz cuando surge un conflicto entre el capital y el trabajo. Hay que incorporar con urgencia a esa legislación insuficiente las leyes que faltan. De esto se debiera ocupar ya el Parlamento. Pero ¡quién!... ¡A nuestros políticos sólo les interesa la política!...

Los viejos partidos.

¡HABRA HABLADO DE LOS HOMBRES!

El señor Alvarez, hablando eloquentemente en el Congreso, se ha mostrado contrario a los viejos partidos, que tienen ya a la opinión pública, en España, completamente aburrida y desilusionada. "Esos viejos partidos son livianas sombras del pasado", ha dicho el siempre "arrebataador" don Melquíades. Lo único que nos falta saber, una vez leída esa afirmación, es qué será lo que entiende el ilustre jefe del reformismo por "partidos". ¿Los hombres o las ideas?

Partidos hay en España que cuentan con gente joven y que profesan principios poco menos que vedados. Con la circunstancia de que este caso no se repite mucho en los que no debemos llamar viejos partidos avanzados, ó, por lo menos, esencialmente democráticos, en los cuales las ideas, los principios, conservan todavía su modernidad, por no haber sufrido ningún deterioro con el desgaste. Los hombres de estos partidos se han ido debilitando; se han ido gastando, si, en luchas estériles; pero las ideas, frescas están, lozanías, fuertes, viviendo su juventud como un robusto "chicarrón" que todavía no ha conocido las impurezas de la realidad por no haberla vivido.

EN GOBERNACION

El ministro dice que se interpretaban mal sus palabras.

POR TELEFONO

HABLANDO DEL DEBATE POLITICO

Madrid, 1.—Al mediodía recibí hoy el conde de Bugallal a los representantes de la prensa. Comenzó manifestando que ya no quedaba ningún periodista detenido. Añadió que se interpretaban mal sus manifestaciones respecto a los detenidos gubernativos. Ha dado orden para que se efectúe el menor número posible de ellas; pero no pueden desterrarse del todo por razones fáciles de comprender. Hablando luego del debate político, dijo el ministro de la Gobernación que ayer tenía intención de haber intervenido, pero no tuvo ocasión de hacerlo, pues en el Congreso hay debates que toman diversos aspectos y no se puede hacer lo que uno quiere. Ignoraba el ministro quién hablará esta tarde en dicha Cámara. Uno de los periodistas le dijo que hablaría Lerroux. El conde de Bugallal contestó diciéndome que no lo creía probable, y que de ser así, el jefe de los radicales no se limitaría a hablar del debate político, sino que se ocuparía de Barcelona y de otras cuestiones. Al llegar aquí se despidió de los periodistas el ministro de la Gobernación.

Doctor J. Muriedas

Consulta, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Visita a domicilio.—Daos y Velarde, 1.1.—Gratis a los pobres los viernes, de 6 a 7, en la Cruz Roja. Especialista en garganta, nariz y oídos.

Victorio Macho.

Recibimos ayer un telefonema en el que nos dice el genial escultor Victorio Macho, a quien queremos como a todos los ilustres montañeses que honran a la Tierra con su talento, que hoy, sábado, saldrá de Madrid, en el rápido de Santander, para Palencia, donde, como hemos dicho, se le rendirá un entusiástico homenaje con motivo del glorioso triunfo que acaba de lograr en Madrid con la exposición de sus valiosas obras.

De Palencia nos dicen que se espera allí con impaciencia a Victorio Macho. La velada que en su honor se celebrará en el teatro Principal será todo un acontecimiento.

Rendido a su precioso talento este homenaje que preparan los palentinos a su amadísimo paisano, Victorio Macho volverá de Madrid a Palencia, con el fin de colocar en la Catedral la estatua yacente de su hermano, que es una joya escultórica.

La prensa de Palencia dice hablando de esta creación inspiradísima de Victorio Macho: "La estatua yacente de su hermano Marcelo, que el ilustre artista ha regalado a nuestra Catedral, como nos expresa hoy en una carta que recibimos llena de entusiasmos y simpatías por la tierra que legítimamente reclama con orgullo el triunfo de Macho, es la obra grande y admirada por todos."

Victorio Macho sufrió mucho a la muerte de su hermano Marcelo, de aquel buen varón, que sobrevivió un calvario tristísimo en la agonía. Pero Victorio, en medio de esas terribles torturas que proporciona la muerte de un ser querido, se apropió de la muesa de Marcelo y con la audacia del artista, de ese que Juan de la Encina considera haber traspuesto los umbrales de lo ignoto, expresó en la piedra las concepciones y sentimientos cara a cara de la realidad. Macho se vengó del Destino. La Parca se llevó a su hermano querido, pero él supo contener en su alma los caracteres inconfundibles del que fue bueno sobre todas las cosas de la vida.

La colocación de esta escultura en la Catedral de Palencia será un solemnisimo acto, al que asistirá un querido compañero nuestro en representación de la redacción de EL CANTABRICO.

FÁBRICA DE GAS

Desde el día 1.º de abril próximo serviremos el cok a domicilio, en sacos precintados de 40 kilos, a 5 pesetas, y se venderá en fábrica a 15 pesetas los 1.000 kilos. Santander, 31 de marzo de 1921.

Loferia nacional.

POR TELEFONO

Madrid, 1.—En el sorteo de la lotería celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

- Premiado con 400.000 pesetas. 5.034.—Gijón, Madrid, Barcelona y SANTANDER.
- Premiado con 60.000 pesetas. 6.341.—La Línea, Palencia, Reus, Málaga y Bilbao.
- Premiado con 20.000 pesetas. 32.647.—Barcelona.
- Premiado con 1.500 pesetas. 45.678.—Madrid, Barcelona y Las Palmas.
- 8.407.—La Línea, Barcelona, Bilbao, Sevilla y SANTANDER.
- 13.904.—Madrid, Murcia, Valmaseda, Gijón y Las Palmas.
- 20.719.—Murcia, Madrid, Barcelona, y Gijón.
- 3.167.—Barcelona, Morón, Cádiz y Almería.
- 49.932.—Madrid, Sevilla, Cartagena y Zaragoza.
- 5.494.—San Sebastián, Madrid y Sevilla.
- 21.790.—Madrid.
- 20.105.—Barcelona, Madrid y San Sebastián.

Perfiles cómicos.

¿Qué debate el debate del Congreso! ¡No ha habido ni un desquite ni un exceso! Los diversos políticos de altura han discutido mucho con cordura. No ha habido profusión de chistes malos; ni ha habido injurias mil, ni ha habido malos; no se le fue, por falta de trabajo al señor Sánchez Guerra ni un badajo, y no andaban, con instintos feroces, morder a un diputado los maceros. Hablaron Maura, Cierva y don Melquíades; dijo Prieto muchísimas verdades y planteó muy bien varias cuestiones de travesío y astuto Romanones. Eso quiere el país, que los debates no sean el refirir de los orates; que con educación y con finura se cleve el Parlamento a gran altura, y que cuando se logre, de este modo, que el Parlamento esté arriba del todo, se caiga, sin que surja ningún cisma, y se rompa la crisalida...

Los húngaros, ó algunos húngaros, quieren volver a las andadas. Y han vuelto a ponerse líricos, como en la zarzuela grande, los magiáres. Pero la restauración de la Monarquía se ha encontrado con un tremendo fracaso. Los húngaros, que, como los austriacos, están pasando las primeras hambres, lo único que quieren es restaurar sus fuerzas. Y desean con ardor, ante la escasez de pan, que haya allí un restaurador... que les ponga un restaurar.

El señor Ortega y Gasset se ha quejado en el Congreso de que hace dos años estén suspendidas las garantías constitucionales. Y es cierto que no está bien que pasen días y días y suspendidas estén todas esas garantías. Será que algunos osados han empezado a observar que son papeles mojados ¡y las han puesto a secar!

Pedro y Miguel son dos ferroviarios extraordinariamente extraordinarios, que pasan una hora y otra hora dentro de la velez locomotora. Como ellos saben ir a cualquier parte, siempre les ha gustado mucho el arte, y Pedro, que difícil nada halla, toca el acordeón y pinta y talla, y Miguel, que posee gran cultura, siente pasión por la literatura.

¡Así tienen que ser los maquinistas, personas ilustradas, cultas, listas, que estudien y comprendan la belleza, ya que marchan del tren a la cabeza!

En cambio, los prohombres que nos mandan y que por su impericia se desmandan, deben dejar a España que ande sola ¡y refugiarse en el furgón de cola!

Con hombres que en el cráneo, entre sus abrigas las más cultas aficiones, ¡sienten, no sólo avanzan rápidos los trenes, ¡también avanzan raudas las naciones!

Parece que en el santo seno de la Corporación municipal se está ya estudiando el modo de construir las pavimentaciones cuando se realice el proyecto de nueva red de alcantarillado.

Hay tiempo para completar esos estudios. Porque antes de que se empiece a construir esa red habrán pasado cosas que no se esperan por ahora.

Habría, sin retraso alguno, llegado el siglo veintiuno. Deberá el Ayuntamiento treinta pesetas, ó ciento.

Habría mucho numerario del Concejo en el Erario y otra pavimentación en la calle del Rincón.

Habría en este pueblo honrado un piso desahogado.

Cambiarán de catadura los carros de la basura. Dejarán de darnos asco los cubiles en el casco.

No se aterrará a la gente y estará seguramente Velarde, el héroe inmortal, subido en su pedestal...

¡No hay que apostrofar a la Suerte loca, porque parece que le gusta favorecer a los santanderinos de vez en cuando! ¡A quien Dios se le dé, que San Pedro se la bendiga!

¿A qué vendrán aquí los gordos? ¿A favorecernos únicamente? Como tan mal comemos en Santander, ¡puede que sólo vengan a enfiaguer!

¡Pásmense estas y las futuras generaciones! La Federación Atlética Montañesa rogó anteayer al señor alcalde que le fueran satisfechas las dos mil quinientas del ala con que el Ayuntamiento subvencionó al "cross" del domingo. El señor alcalde ordenó en seguida que se abonase la subvención.

¡Sepánon los acreedores del Ayuntamiento! Para lograr que abone las pesetas ¡les convendría ser unos atletas!, aunque algún contratista que ya está harto diga que ni Sansón cobra allí un cuarto!

DEPORTES

UNION MONTAÑESA. Se convoca a todos los socios de esta entidad a junta general extraordinaria para mañana, domingo, a las once menos cuarto en primera convocatoria y a las once en segunda, en el domicilio social, Colón, 4. Por tratarse de asuntos de urgente resolución y de sumo interés para la Sociedad, se ruega a los socios en general la asistencia. RETO. El Athletic Club retó al Arenas del Astillero para jugar un partido amistoso el domingo próximo en los campos del Astillero. Caso de aceptar, consten en este diario.

Loreto Prado.

Dimos cuenta, oportunamente, del conmovedor tributo que consagró a la memoria de nuestro inolvidable don José Estraña la genial actriz Loreto Prado, que fue al cementerio de Ciriego a depositar, emocionada, un ramo de flores sobre la sepultura que guarda los restos mortales de nuestro maestro inolvidable. Loreto Prado, todo alma noble y sentimental, todo ternura del corazón, leyó lo que dijimos, y nos ha escrito la siguiente expresiva carta, que comoverá a nuestros lectores como a nosotros nos ha conmovido: "Palencia, 29 de marzo de 1921. Señores director y redactores de EL CANTABRICO.—Santander. Muy señores míos: He leído con emoción—llorando, mejor dicho—el sentidísimo suelto que han dedicado ustedes a mi visita a la tumba de nuestro llorado Estraña. Yo también doy a ustedes las gracias por las frases de afecto que me prodigan y que estimo profundamente. Asimismo juzgo una gran honra para mí que con este motivo los lazos de simpatía y cariño que me unían con ese querido periódico se estrechen y se intensifique nuestro afecto. Es siempre de ustedes sincera y obligada amiga que e. s. m., Loreto Prado."

Para EL CANTABRICO es toda una alegría—que brota como un grato aroma de las flores, de una tumba—este deseo de la admirable, de la incomparable artista, de estrechar los lazos de afecto, que a la vez son, por nuestra parte, de admiración, que con este periódico la unen; lazos que se formaron al calor de los entusiasmos que despertó y avivó más cada día en el espíritu de nuestro maestro queridísimo el arte genial de Loreto Prado.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 600. CONSULTA: de 10 a 11 y de 3 a 5. AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.

INTERVU CON WEYLER

Cómo juzga el general el momento que atravesamos.

POR TELEFONO

EL DERROCHE EN LOS PRESUPUESTOS

Madrid, 1.—El periódico "El Tiempo" publica hoy una entrevista que ha tenido con el general don Valeriano Weyler acerca del momento actual.

Entre otras cosas, el citado general dice que él no ha de decir que el Gobierno lo haga bien ó lo haga mal; pero que lo que él afirma es que hemos llegado a un extremo intolerable, por causa de las benevolencias y condescendencias de unos y otros.

Añade que, como buen militar, es amante de la disciplina, y por ello para nada ha de hacer declaraciones que tengan el más ligero carácter político.

Respecto al Estado Mayor Central, el general Weyler estima que es absolutamente necesario.

Ocupándose de la Hacienda nacional, dice que da pena el derroche que se observa en los presupuestos y la baja canal de sueldos. Se necesita un ministro de Hacienda que sea muy avaro para que ponga celo a todo esto.

Añade que los militares son los que están peor pagados, y que cualquier empleado del Estado disfruta mejor labor.

La Dirección general de Seguridad gasta cantidades enormes y hay en ella un lujo innecesario.

Hablando de los liberales, dice que Montero, Sagasta y Vega Armijo le guardaron más consideraciones que los actuales, y por eso él es, en la actualidad, un liberal suelto, independiente; pero que, siendo fanático por la patria, si sus servicios se estiman necesarios para el país, irá a donde le envíen a cumplir sus obligaciones.

J. Amieva y Escandón

MEDICO Ginecología y Partos. Consulta de 11 a 1. BURGOS, 5.

Cámara de Comercio.

Ayer tarde celebró la sesión de reconstitución trienal la Cámara de Comercio. En votación secreta resultan elegidos: Presidente, don Eduardo Pérez del Molino. Vicepresidente 1.º, don Angel Jado. Vicepresidente 2.º, don Antonio Huidobro. Contador, don Francisco S. González. Tesorero, don Salvador Aja. Representantes en la Junta de Obras del puerto, don Ramón Quijano de la Colina y don Antonio Basterrechea Cortaeta, en las dos vacantes que había que cubrir.

Para la Junta provincial de Sanidad, además del señor presidente, que le corresponde por precepto reglamentario, se designó a los señores don Victoriano López Dóriga y don Félix Liso.

Quedaron también designadas las Comisiones de Asesoramiento. Se acordó denunciar las tarifas de prácticas y amarres del puerto, y celebrar las sesiones ordinarias los días 10 de cada mes.

Dió cuenta el señor presidente del telegrama recibido del de la Cámara de Comercio de Madrid, en relación a la tributación de las Sociedades colectivas y comanditarias, en el que expone la creencia de que el señor ministro de Hacienda no hará uso de la autorización que le concede la ley de utilidades, de no cobrar el impuesto a dichas Sociedades en el año último.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno no tiene programa parlamentario.

POR TELEFONO

NO DESPACHO CON EL MONARCA

Madrid, 1.—A la hora acostumbrada recibió el señor Allendesalazar a los periodistas en su despacho de la Presidencia.

Les dijo que esta mañana no había acudido a Palacio a despachar con el Rey, porque el Soberano había salido a visitar la Exposición de objetos de guerra, instalada en la Embajada de Francia.

Hablando del debate político en el Congreso, dijo el jefe del Gobierno que no tenía programa; pero suponía que seguiría esta tarde el debate planteado.

Y no dijo más el señor Allendesalazar.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA, MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel. Secretas.—Radium y rayos X.—Muelle, 32.—Teléfono, 923.—Consulta de diez a una.

EN EL ATENEO

Conferencia interesante.

Anteanoche dió una notable conferencia el catedrático de la Universidad de Santiago el ilustre penalista don Isaac Rovira Carrero, quien disertó sobre el tema "Los más modernos problemas referentes al fundamento de la punición y de la actuación del castigo, desde el punto de vista de la vulgarización científica".

A escuchar a tan eminente criminalista acudió un público numerosísimo, tanto que apenas se cabía en el amplio salón de fiestas.

Antes de hacer uso de la palabra el señor Rovira, habló uno de sus alumnos, don Juan Poalillo, ocupándose de la hermandad de afectos que unen a la Montaña y Galicia, teniendo párrafos verdaderamente notables.

Dirigió la palabra al auditorio, seguidamente, otro alumno, el señor Fuentes Peciellín, quien dedica todo su discurso a cantar las gracias, virtudes y belleza de la mujer española, y ataca, como se merece, a quienes hablan mal de España, sin haberla conocido siquiera someramente.

Como su compañero, también el señor Fuentes Peciellín es muy aplaudido. Tocóle el turno al ilustre catedrático de la de Santiago, señor Carrero, cuya presentación hizo muy atinada y elocuentemente el vicepresidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, don Fernando Barreda.

Explica que el Derecho penal es la lucha contra el delito, la punición y el castigo del delito.

Sostiene el conferenciante el lema de la libertad humana, porque es más propio el estudio en la Etica.

Además el grado de delincuencia no estriba precisamente en la libertad del delincuente. Un individuo, por ejemplo, que ejecuta un delito para vengar el honor de una hermana, aunque realice el hecho fríamente, es absuelto, mientras que otro que sea sorprendido robando y mate aunque se encuentre obligado a defenderse, es condenado. El primero cometié el delito en completa libertad, que faltó en el segundo caso, y es que las penas no guardan relación con la libertad para la comisión del delito.

Habla de Concepción Arenal, diciendo que es una correccionista todo amor y caridad hacia el preso; pero cuyas teorías no pueden llevarse a la práctica. De adaptarse, el criminal hip, hipocrita, que sabe adaptarse al sistema penal, logrará la libertad muy pronto, mientras el impulsivo que no se amolda sufrirá una pena mucho mayor.

Hace el conferenciante un concienzudo estudio de las escuelas de criminología y sociología criminal.

Habla de la clasificación de los criminales en locos, matos, etc. El criminal no es un ser atávico, sino un atrofiado del corazón.

Explica lo que es la libertad condicional y los fines que con ella se persiguen. Considera que en España no hay ambiente para la aplicación eficaz de la libertad condicional, como no le hay tampoco para la implantación de los tribunales para niños.

Termina diciendo que si son indispensables los misioneros de la Religión, lo son también los de la Ciencia, porque sin ella no pueden vivir los pueblos.

El señor Rovira fué premiado con entusiastas aplausos por la selecta concurrencia. VELADA LITERARIA. Anoche celebró el Ateneo una fiesta literaria, a la que acudió una distinguida concurrencia.

Don Miguel Artigas, ilustre bibliotecario de la biblioteca de Menéndez Pelayo, leyó un admirable estudio acerca de la leyenda de Zorrilla. "A buen juez, mejor testigo", trabajo que fué escuchado con gran atención y muy elogiado.

El señor Artigas fué aplaudidísimo. Después el inspirado poeta don Enrique Menéndez Pelayo recitó la leyenda de Zorrilla magistralmente, encantando al distinguidísimo público que llenaba el salón de actos del Ateneo.

LA CONFERENCIA DE HOY. Esta tarde, a las siete, tendrá lugar una conferencia que dará el joven abogado don Jesús Gutiérrez Gassis, con el tema: "El método de la pedagogía jurídica". La conferencia ha sido organizada por la Sección de Ciencias Morales y Políticas, y a ella podrán asistir las señoras que vayan acompañadas por un socio.

Funerales por Dato.

El próximo martes, a las diez y cuarto de la mañana, se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral solemnes funerales, costeados por el partido conservador, en memoria de don Eduardo Dato.

De la oración fúnebre se ha encargado el canónigo don Santiago Camporreondo.

Un servicio muy necesario.

Si es verdad que se trata de reorganizar el Cuerpo de la Guardia municipal—reorganización que debe tener más trascendencia que la simple sustitución de los guardias ancianos por otros "hinchidos" de juventud—sería sensible que entre los acuerdos en que se basen las disposiciones reorganizadoras no figure uno que pueda presentar todo un paso decisivo hacia la higienización de la ciudad, o, en absoluta, por lo menos relativa.

Del total de los individuos que forman, una vez realizada la reorganización, el Cuerpo de la Guardia municipal, se debe destacar un número determinado para que con ellos se constituya una Sección de policía exclusivamente sanitaria.

Esta sección podría estar a las órdenes del señor director del Laboratorio del Ayuntamiento ó del Químico municipal, como aquí se dice, sin perjuicio de obedecer también a los jefes de la Guardia y de vivir sometida a la voluntad de la Alcaldía.

En Vigo existe ya esta sección de policía sanitaria y sus trabajos dan un excelente resultado. Aquí los individuos de esta sección no tendrían para qué intervenir en las pendencias de las Ordenanzas que debe reprimir el celador urbano. La policía sanitaria podría tener en Santander la obligación de repasar el pan, reconocer la leche que entra en la población, denunciar las faltas de higiene en las viviendas, y denunciar también los pozos negros y los locales en donde existen cerdos y aves dentro del casco de la ciudad, etcétera, etcétera.

Si se se quiere que la policía sanitaria esté a las órdenes del señor Químico municipal, que se la "anexione" al personal del Negociado de Higiene. Esto es indispensable. Lo que hay que procurar es que haya seis y mejor ocho guardias municipales dedicados exclusivamente a cuidar, con sus cosas las cosas, que los consejos de la Higiene sean olvidados por numerosos vecinos ¡y también, a veces, por el propio personal del Ayuntamiento, encargado de los diversos servicios higiénicos.

No es momento para cumplir esta misión ser "asesores policíacos"; pero es innegable que un buen olfato le puede servir de gran ayuda al policía sanitario, y no precisamente para oler donde se guisa.

Creo el Ayuntamiento la Sección especial de Policía Sanitaria y no se tardará en recoger, convertido en salubridad, el fruto de esta creación, que se hace necesaria.

EN FOMENTO

Se han decretado cincuenta cesantías de empleados temporeros.

POR TELEFONO

LOS FERROVIARIOS VISITAN A LA CIERVA

Madrid, 1.—El señor La Cierva sostuvo hoy su acostumbrada conversación con los periodistas, cuando éstos le visitaron en su despacho oficial.

Comenzó el ministro hablando del decreto que respecto al azúcar se publicó en la Gaceta de ayer.

Expuso la conveniencia de que se fijen todos en el preámbulo de ese documento, porque en él va delineada la política del Gobierno en materia de subsistencias.

Respecto a la protesta de los azucareros por la obligación que se impone de establecer mercados reguladores, dijo el ministro que no tiene razón de ser, pues con ella no se lesionan sus intereses.

Añadió el señor La Cierva que esta tarde se reunió con los trigueros, de cuyo asunto viene ocupándose con gran actividad.

Una continuación manifestó que esta mañana había convocado a todos los jefes del ministerio, para encarecerles la necesidad que hay de realizar una labor muy intensa.

Les pidió que colaboren muy eficazmente en la labor que está realizando.

Les exigió que le dieran cuenta de los funcionarios que no cumplen con sus deberes, especialmente en lo que a acudir a las oficinas se refiere, pues no es justo ni equitativo que otros lleven el peso de lo que no acuden.

Manifestó también el señor La Cierva que hoy ha decretado cincuenta cesantías de temporeros, afectos a Abastecimientos, que cobraban en Negociados como aceites y otros similares.

A los temporeros cesantes les ha enviado el señor La Cierva al ministerio de Hacienda.

Esta mañana visitó al ministro de Fomento una Comisión de obreros ferroviarios para manifestarle que están dispuestos a ponerse al lado del ministro, desoyendo todas las explicaciones que puedan hacerles determinados elementos levantiscos.

También visitaron al señor La Cierva los señores Lazaga y Echevarría, para tratar de extremos relacionados con la construcción naval y de la construcción del dique de treinta mil toneladas en Cádiz.

Taurinas.

LAS NOVILLADAS DEL KINES. Hace unos días regresaron de su excursión por tierras andaluzas y salmantinas el gerente de la Sociedad taurina Kines, don Juan Aranduy, y el vocal del Consejo de Administración de la entidad citada, don Manuel Garayo.

Para dar cuenta de la gestión llevada a cabo por la próxima temporada taurina, reunieron ayer tarde a los revisores de toros locales, a los cuales expusieron el magnífico

programa del cual ya dimos un avance, aunque incompleto, y que es el siguiente:
Día 15 de mayo.—Checa, Almanaceo y Menhaca pasaportarán seis novillos de Albarrán...

salvos, e indemnización solidariamente de 400 pesetas al perjudicado.
Las defensas de ambos demandados piden la absolución de sus representantes.
SERALMIENTOS
Juicios orales que han de celebrarse durante la primera decena del presente mes de abril...

GRAN CASINO DEL SARDINERO Hoy sábado, 2 de abril
A las cinco de la tarde.—CINEMATOGRAFO
MARIPOSAS (comedia, cuatro partes)
VARIETES.—Despedida de NITA SOLBES (cancionista)
THE DANSANT

Cuestiones sociales.

A LA OPINION PUBLICA
Los representantes de las Sociedades de resistencia de obreros canteros, albañiles, pintores, peones y hojalateros deben al pueblo de Santander una explicación ante el comunicado lanzado por medio de la prensa y que suscribe la Asociación Patronal de Santander...

Notas locales.

Empezó ayer el mes abril, el que hemos dado en llamar de las grandes lluvias, con escasas cosas dignas de interés que ofrecer al lector, pero con tiempo tan magnífico, tan espléndido, que fuera de esto la nota del día no tiene nada que hacer resaltar.

EL DIA

Como no todo han de ser cosas desagradables, nos visitó el "gordo" de la lotería, como quien dice de rigoroso incógnito, porque se desconoce a la mayoría de los "afortunados"...

LAS REFORMAS DEL MATADERO

Con motivo de haber tropezado el Ayuntamiento con algunas dificultades para la cremación de dos reses vacunas, desechadas estos días por los veedores municipales por encontrarse en malas condiciones para el consumo...

LA LOTERIA

La fortuna ha vuelto a sonreírnos, favoreciendo ayer a Santander con el premio "gordo".
El 5.034, y no el 5.035, como por error del telefonista que nos envió la general, y que nos apresuramos a subsanar, exponiéndole al público en el escaparate de Rebolledo, ha venido en la agradable compañía de 100.000 pesetas, distribuido en décimos, la mayor parte entre gentes artesanas.

CONSEJO DE GUERRA

En la sala de actos del cuartel de María Cristina se celebrará el Consejo de guerra ordinario de plaza para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Martín Rojo Ruiz, por el delito de insulto de palabra a la fuerza armada.

DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer se hizo cargo interinamente del despacho del Gobierno, el secretario señor Massa.
Por la noche, cuando recibió a los periodistas, les comunicó que el comandante del puesto de la guardia civil de Cabezon de la Sal le había dado cuenta del despido de 140 obreros de las minas de Urdías (Real Compañía Asturiana), obedeciendo esta medida a la crisis minera.

UN SOBANO

Se ruego que toda la correspondencia dirigida a este periódico lleve la indicación:
APARTADO DE CORREOS NUM.
AUDIENCIA

JUICIO ORAL
Ante esta Audiencia se vio ayer la causa, procedente del Juzgado de San Vicente de la Barquera, seguida por lesiones, contra Mariano García y José Puente.

MAREAS

Pleamares, a las 11'15 y 11'53.
Bajamares, a las 5'3 y 5'42.

SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA

Vapores de Angel F. Pérez.—"Carolina E. de Pérez", "Emilia S. de Pérez" y "Alfonso Pérez", en Santander.
Vapores de Victoriano López Dóriga.—"Mecelin", en Santander; "Marianela", en Santander.

COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION

"Peña Rocas", en viaje a Avilés.

SALA NARBON

El rey de la audacia
EPISODIOS 9.º Y 10.º
ULTIMOS DE LA SERIE

El vencedor de la muerte

Serie en 15 episodios por WILLIAM DUNCAN

Convocatorias y Avisos.

SINDICATO METALURGICO MONTANES (Comisión Sindical).—Se convoca a reunión sindical para mañana, domingo, a las diez y media.

SOCIEDAD DE CANteros Y MARINISTAS

—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE DE NUEVA MONTANA

—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy, sábado, a las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE MARINEROS Y FOGONEROS

—Celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad hoy, sábado, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS PARAGUAYOS

—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, sábado, a las tres y media, imponiéndose la multa correspondiente al que no asista con puntualidad.

BOMBEROS VOLUNTARIOS

—Se convoca a todo el personal del Cuerpo activo para su asistencia, con uniforme y equipo, a la revista mensual, que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el Parque.

MINEROS DETENIDOS

La guardia civil de Las Rozas ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Campoo a los jóvenes mineros Francisco, Antonio y Manuel Iñáñez y Jesús Saiz, de Quintanilla, y Rafael Aguayo, de Medinaceli, presuntos autores de la agresión a su compañero de oficio David Argüeso Fernández.

BARCOS QUE SE ESPERAN

Vapor correo "Alfonso XII", de mañana a pasado, en viaje de Veracruz y Habana, con pasaje, carga y correspondencia.

LA NAVARRRE

Expedido a bordo del transatlántico francés "La Navarre", se recibió ayer un radiograma en la casa consignataria, anunciando que dicho buque recalará hoy en este puerto.

MARITIMAS

Expedido a bordo del transatlántico francés "La Navarre", se recibió ayer un radiograma en la casa consignataria, anunciando que dicho buque recalará hoy en este puerto.

EL SEGURO DE LAS VICTIMAS DEL "PASTORIZA"

Corresponde abonar al Comité oficial del Seguro por accidentes en el mar, a las familias de los fallecidos.

Saturnino Regajo
Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas de los 606 y del 914 (Neosalvarsan), etc.
Consulta todos los días laborables, de 9 a 12 y media a una.
Alameda Prieta, 10 y 12.
POR EXCESO DE VELOCIDAD
Por circular con exceso de velocidad por la calle de las Infantas, chocó ayer con el tranvía U.9, de la Red Santanderina, el automóvil número 416, de esta matrícula.

SOMBREROS PARA SENORA

Sánchez. Correo, 8. Teléfono 3-27.

MUJER LESIONADA

La expendedora de leches del pueblo de Luercos Emilia Revilla, de cincuenta y cuatro años, vinda, que venía ayer a la ciudad montada en una caballería menor, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo fuerte distensión de los ligamentos del pie derecho.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Este.
Día 1.º
Nacimientos: varones, 1; hembras, 0.
Matrimonios: ninguno.

Defunciones: Gaspar Montal Cuenca, setenta y cuatro años, Santa Clara, 8 y 10, segundo.
Distrito del Oeste.
Día 1.º
Nacimientos: varones, 2; hembras, 3.
Matrimonios: ninguno.

Defunciones: Herminio López Villa, veintidós años, Burgos, 20, mansarda; Antonio Ibas Fernández, treinta y seis años, Gernandía, 7, segundo; Marcos Rodríguez Menocal, cuarenta y siete años, San Fernando, 24, segundo.

Joaquín Santuero

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 1 1/2, Wad. Rás, 7. 1.º Teléfono 175. Gratis a los pobres lunes y viernes, a las 5 1/2, en el Hospital de San Rafael.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fue el siguiente:
Comidas distribuidas, 723.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Doctor Mora y Serre

ESPECIALIDAD FIEL Y SEGRETA
Plaza del Príncipe, 2. 1.º Teléfono 961.

EXPLORADORES

Mañana, a las nueve y media, se presentarán en el Club de la institución, con uniforme y equipo, todos los que forman las tropas de Santander.

Dr. C. G. LUQUERO

Análisis clínicos y bacteriológicos. Orina, sangre, esputos, heces. Reacción Wassermann, autovacunas.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS
Consulta, de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 622. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1.

CONATO DE INCENDIO

Se declaró ayer un pequeño incendio en la chimenea de la casa número 14 de la calle de la Libertad, sofocándose algunos bombas municipales, los que formularon la correspondiente denuncia, por falta de limpieza en misma.

VINO ONA
DEL DR. ANTONIO
EFICAZ EN LA DEBILIDAD NEUROSICA

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer:
Emiliano Peña, de veinticinco años, de una contusión en el dedo medio izquierdo; trabajando.

Julia Egulluz, de siete años, de una herida en el labio inferior; por caída.

Gumerindo Fernández, de treinta y seis años, de heridas, con pérdida de sustancia en los dedos medio y anular derechos; trabajando.

Tomás Pardo, de doce años, de una herida en el muslo izquierdo.

Encarnación García, de veinticuatro años, de una contusión en la nariz.

Maria Temes, de seis años, de una contusión en el hombro izquierdo; por caída.

Miguel Soler, de diez años, de una herida en el labio inferior; por maltrato.

Manuel Domingo, de catorce años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Considerándolo un deber moral, hemos aconsejado a los mozos y a las personas en ella interesadas no dejen sorprender su buena fe ante promesas u ofrecimientos de exenciones que por sólo este carácter entran de lleno en el terreno de la ilegalidad y de cuyos hechos deben dar cuenta, para proceder en contra de esta clase de gente, reportando así los denunciantes un gran beneficio, no sólo para ellos, sino para el país, al evitar que se vea engañado, sino también a la sana moral que debe imperar en la Sociedad y a la aplicación de la más recta justicia, a la cual son ajenas influencias de ninguna especie distintas de la verdad.

Santander, 1.º de abril.
Doctor Manuel Atiava, médico militar encargado de observación; doctor José de Lemos, médico militar vocal de la Comisión mixta.

Dr. Vázquez Andiando

MEDICO CIRUJANO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
CONSULTA DE 11 A 1
San Francisco, 21, 1.º

DENUNCIA DE HIGIENE

Por venir a la vía pública el agua de los retretes, que están en malas condiciones, fue denunciado ayer el propietario del piso primero de la casa número 10 de la Travesía de San Martín.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS
Consulta, de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2. Tel. 622. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1.

El Gobierno tenderá a la pacificación de los espíritus.

de Barcelona residentes; en el extranjero, para que acudan a la Junta general extraordinaria que se celebrará en el mes de septiembre y al propio tiempo, y con el mismo objeto, se les avisa a los accionistas que vivan en España.

NOTAS POLITICAS

UNA CARTA DEL NOY DEL XUCRE

El diputado radical señor Company ha dicho que ha recibido una carta que desde el castillo de la Mota le ha dirigido el "Noy del Xucro", acerca de la situación de Barcelona, expresándose en tonos verdaderamente conservadores.

DISPOSICIONES OFICIALES

Hoy publica la "Gaceta", entre otras, las disposiciones siguientes:
Los discursos contestación al Mensaje de la Corona y la firma de los decretos sancionados ayer por el Monarca, correspondientes a los ministerios de Guerra, Trabajo, Estado y Gracia y Justicia.

De Marina.—[Real decreto disponiendo que las convocatorias para el ingreso de aspirantes en la Escuela de Ingenieros de la Armada tengan lugar oportunamente.

De Fomento.—Disponiendo que la Comisión creada por el decreto de la Presidencia del Consejo fecha 6 del pasado marzo, para fijar el precio medio del papel extranjero para el consumo de la prensa, la formen en concepto de vocales los siguientes señores:
Por el ministerio de Hacienda, don Sebastián Calcedo y don Ramón Elizalde.

Por el ministerio de Fomento, don Juan Flórez y don Baldomero Bordalea, ingenieros industriales.

En representación de las Revistas, don Torcuato Luca de Tena, y por la Prensa diaria, el señor Sacrista.

Por la industria papirera, don Benito Mendía y don Gregorio Portu.

Administración Central.—Junta del Censo Electoral.—Dictando reglas que condensan otras anteriores, para la mejor y más rápida tramitación de los asuntos en las Juntas provinciales del Censo electoral.

DE BARCELONA

DE UNA SUSPENSION DE PAGOS

En las diligencias que se instruyen respecto a la causa seguida por suspensión de pagos del Banco de Barcelona, figuraba una citación al ex director de aquel Banco, don Agustín Lleas, con varias preguntas a las que debía responder el administrador de dicha entidad don José María Márquez.

Sin embargo, el Juzgado ha encontrado improcedentes dichas preguntas y, por tanto, esta diligencia no se ha cumplido.

Se procede con toda actividad a citar a todos los accionistas del Banco

SENADO

Con asistencia del ministro de Hacienda, y bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, se abre la sesión a las 3.40.

El señor GULLON hace algunas observaciones al régimen administrativo de las minas de Arraranes.

El señor SEDNO pide una rápida solución para los problemas pendientes de carácter económico-social.

Le contesta el señor ARGÜELLES. Cree éste que uno de los factores de la crisis industrial es la abstención de los consumidores como protesta contra la carestía.

Se ocupa del problema monetario en relación con la crisis industrial.

Los Sementales del Estado en el Valle de Sobá.

Organizado en Santander el "Depósito de Sementales" correspondiente a la 6.ª Zona Pecunaria, ya ha enviado a este valle dos magníficos ejemplares, uno negro y otro alano, de raza Portier-Bretona, que prestarán en el grandes beneficios, estableciendo la piedad en el pintoresco y ameno pueblo de la Sábana, que con tanto entusiasmo como cariño acoge y atiende al personal y al ganado.

En la vista girada el día de ayer por el Jefe de la Guardia Civil de la Sábana, don Francisco Velarde, quedó acordado, en reunión que tuvo con los individuos del Ayuntamiento, habiendo sido sus atenciones y bien orientadas indicaciones gustosísimamente atendidas, dar principio con toda rapidez las obras, a fin de que el personal y el ganado tengan el alojamiento que les corresponde.

LOECHES

LA MARGARITA

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL.

DEPÓSITOS: JARDINES 18. - MADRID!

PURGANTE

Bolsas.

Table with columns for 'CIERRE DE LA BOLSA', 'Día 31', and 'Día 1'. Lists various market items like 'Interior serie', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Servicio de trenes.

SANTANDER-MADRID. RAPIDO-Sale de Santander a las 8:40 (lunes, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20:14 (martes, jueves y sábados).

18; para llegar a Ontaneda, a las 9:55, 13:11, 16:22 y 20:7. Salidas de Ontaneda, a las 7:10, 11:23, 14:27 y 18:18; para llegar a Santander, a las 9:3, 13:8, 16:12 y 20:13.

Accesorios DUNLOP PARA AUTO, MOTO y VELO

Desmontadores, Registradores de presión, Disolución, Parches «Surepatch», Bombas, Válvulas, Correas de moto, Empalmes, Perforadores, Neceseres, etc., etc.

ARTÍCULOS PRÁCTICOS Los accesorios DUNLOP son indispensables para AUTOMOVILISTAS, MOTORISTAS y CICLISTAS.

DUNLOP

MADRID S. A. BARCELONA Claudio Coello, 106 Rambla de Cataluña, 78

TOS Pastillas de Eucaliptus Elósegui. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

PASTILLAS MORELLÓ OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucalipto

Representantes activos, con garantía, para la capital y poblaciones importantes, necesita la Cooperativa Ideal, Alcalá, 23.- MADRID.

¡REGALADOS! resultan por sus precios baratísimos los MUEBLES que fabrica en la Colonia del Duero (Santona) ROGELIO RUIZ.

Alejandro Maté Almacenes de muebles, Burgos, 19, y Alameda primera, 26.- Tel. 1600.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD

ATENCIÓN Se acabó el carbón caro. A 3 pesetas los cuarenta kilos. Vegetal, a 2'40 pesetas arroba.

DE OCASIÓN Cinematógrafo, piano manubrio, cámara fotográfica. Plaza Vieja, 1 y 3, 3'.

Depósito de carbones Santander-San Sebastián. Despachos rápidos al por mayor.

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS Se ofrece a las señoras que padecan de relajación de riñones

Economico su dinero Se añilan hojas Gillette a diez céntimos. Taller de vaciado. Plaza Vieja.

Chocolate y café TIENE SIEMPRE DE LA F. G. Deoz y Velarde, 15.-Santander.

Compra vende y cambia toda clase de muebles usados Casa Martínez; paga más que nadie. Juan de Herrera, 2.-Teléfono 502.

Montaje silencioso Viejitas de hierro para construcciones de techos largos. Soldadura autógena.

LUIS SOLÍS Calle de la Libertad Cerrajería de

Salidas de Bilbao para New-York Transatlántica Francesa.

El magnífico vapor de 14.000 toneladas "CAROLINE" saldrá de BILBAO, directo para NEW-YORK (sin escala en la Habana) el 10 de abril.

ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaqueca

TAMAR INDIEN GRILLON 11, Rue Paré, PARIS Y en todas las Farmacias

GRAMOFONO con 32 discos se vende. Prolongación de Tetuán (barrio de Camino) letra U, pral.

PARA TODA CLASE DE INFORMES dirigirse al único representante y consignatario autorizado de esta Compañía en Bilbao, CARLOS DE MARURI, I. de Bilbao 8 L.

Cotización

Cambios corrientes dados por el Colegio de Corredores de Comercio de esta plaza. FONDOS PUBLICOS Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 7'90 y 70'75 por 100; pesetas, 3.000.

OBLIGACIONES Ferrocarriles Norte: Huesca a Francia por Camfranc, especiales, 4 por 100, 7'15 por 100; pesetas, 5.500.

Catecismo de maquinistas y fogoneros Precio, 3'50.-En esta Administración.

ACTUALMENTE Pequeña EXPOSICION DE Carteras, Petacas Tirantes, Ligas, etc. GRAN VENDEDOR ECONOMICO 5, Puerta la Sierra, 5 - SANTANDER

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO. Con economías 100 mil hilos y puntadas para producir toda forma de costura.

Aguas y Baño de Cestona (Guipúzcoa) (CARLSBAD DE ESPAÑA) Únicas para el Bilego, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artrismo

VAPORES CORREOS FRANCESES Vapores rápidos a cuatro hélices PARA Habana y Veracruz PRÓXIMAS SALIDAS Vapor FLANDRE, de 14.500 toneladas, saldrá el 16 de abril.

EL ESTREÑIMIENTO sigue al hombre como la sombra sigue al cuerpo Polvos de Cassia Richelet

POLVOS DE ABISINIA EXIBARD Sin Opió ni Morfina Muy eficaces contra ASMA Catarro - Opresión

Holland America Line VAPORES CORREOS HOLANDESES Servicio internacional desde Santander a CUBA, MÉXICO y ESTADOS UNIDOS

ENFERMOS del CORAZON CONSULTEN A SUS MÉDICOS, SOBRE LA EFICACIA DEL CARDIODINAMO DEL DR. SUBIRÁ

ESTREÑIMIENTO Almorranas, Bilis, Embarazo gástrico e intestinal, Jaqueca TAMAR INDIEN GRILLON